De superhelden van Business, Web en Society 2.0
Talenten, handjes en ideeën laten zich graag ontdekken

Jaap Bloem en Menno van Doorn

Een opmerkelijke innovatiestimulans die tegenwoordig in het hele business-spectrum opbloeit, is de talenten-, handjes- en ideeënjacht die in de softwarebranche bekend staat als ‘open source’. De nieuwe dynamiek houdt in dat individuen vanuit hun expertise en ervaring in een bepaalde rol bijdragen aan productie en vernieuwing. Naast de vele softwareprojecten wordt de lijst van producten en diensten die op deze manier worden gemaakt en vernieuwd met de dag langer.
Voorbeelden zijn er te over. Behalve bij de ‘echte’ open source, zoals Linux, Apache, Blender en Compiere, heeft ook het software-establishment de talenten-, handjes- en ideeënjacht ontdekt. IBM, Microsoft, Sun en Hewlett-Packard hebben open-source-, community-source- en shared-sourceprojecten: allemaal varianten van ‘open’ want het spectrum loopt natuurlijk van wagenwijd tot op een kier. Hele andere voorbeelden, uit de hr- en de productsfeer, zijn: YourEncore, Innocentive, Fluevog en Brewtopia. Ook traditionele ondernemingen zijn enthousiast op jacht. Onder meer 3M, Boeing, Lego, Procter & Gamble en Philips openen hun r&d, en mobiliseren steeds vaker expertgebruikers.

Business 2.0

De denk- en uitvoeringskracht van individuen overal ter wereld kan op grote schaal worden aangeboord dank zij internetcommunicatie en -samenwerking van de meest uiteenlopende aard. Het belang hiervan is dermate groot dat Business 2.0, het tijdschrift voor ondernemen in het webtijdperk, iedereen uitriep tot superheld die op deze manier een steentje bijdraagt aan productie en vernieuwing.

Afgelopen juli kwam het blad met een top-50 van belangrijke personen. 49 plaatsen worden bezet door illustere oude en nieuwe prominenten, zoals het weldoenerskoppel Bill en Melinda Gates, Sergey Brin en Larry Page van Google, Steve Jobs van Apple, Wladimir Putin, die een van de nieuwe oliebaronnen is, Fed-voorzitter Ben Bernanke, Oprah Winfrey en mediatycoon Rupert Murdoch. Maar op nummer één staan u en ik, en dat is geen grap. Tot de winnende categorie, aldus Business 2.0, mag iedereen zich rekenen die op het web iets maakt of bedenkt. Met het samenwerkende internet van SourceForge, Flickr, YouTube, MySpace, LinkedIn, YourEncore enzovoort is de kans groot dat u wel eens iets heeft bijgedragen of dat binnenkort zult doen. 'Consumers' worden dus steeds vaker 'prosumers': producerende consumenten.

Web 2.0 is de wereld op zijn kop

Business 2.0 beargumenteert uw en mijn toppositie in de top-50-lijst samengevat als volgt:

Al heel lang horen we dat de klant altijd gelijk heeft, maar dat was eigenlijk een farce. Nu is er geen uitweg meer. Want tientallen miljoenen individuen maken en filteren aan de lopende band nieuwe dingen, waarbij alleen het bruikbare, het relevante en het amusante overeind blijft. We zien het op websites als Amazon, Flickr en YouTube, het gebeurt bij podcasts, bij SMS-polls, en op miljoenen weblogs. Maar het gaat nog veel verder: bedrijven als Delta Air Lines en T-Mobile laten ons hun advertentieslogans maken. Procter & Gamble en Lego maken nieuwe producten van de ideeën die we op hun verzoek aanreiken. Intensief samenwerkend maken getalenteerde programmeurs open-sourcesoftware en testen vele anderen deze populaire producten. Dit alles is een doorontwikkeling van internet, dat al vanaf het begin bol staat van onze passies, hobby's en obsessies. We zitten midden in het zogeheten Web 2.0, met handige combinaties van software en informatie, zoals Google Earth en Grazr. Web 2.0 betekent dat steeds meer mensen nieuwe internettoepassingen kunnen maken. Kijk maar op ProgrammableWeb.com, die nu een jaar bestaat, en op Allthingsweb2.com. Eind vorig jaar gaf Bill Gates toe dat deze ontwikkeling de wereld op zijn kop zou zetten.

Society 2.0
De brede scope van de talenten-, handjes- en ideeënjacht loopt uiteen van software maken en samen online video’s editen tot meedenken over vliegtuigen en nieuwe uitdagingen voor pensionado's via YourEncore. Dit sluit prima aan bij de participatiemaatschappij die Alexander Rinnooij-Kan voor ogen staat. Recent publiceerde de Adviesraad voor het Wetenschaps- en Technologiebeleid het rapport ‘Openheid van zaken - Beleid voor Open innovatie’. Dat zet openbaar innoveren nadrukkelijk naast inkopend en samenwerkend innoveren. Het trendsmagazine Wired heeft er een pakkende naam voor bedacht. Omdat het hedendaagse openbare produceren en innoveren een combinatie is van outsourcen en crowdsurfen, is ‘crowdsourcen’ de term geworden voor open source, community source en open innovatie.

Jaap Bloem en Menno van Doorn zijn de auteurs van het boek 'Open voor business. Open-source-inspiratie voor innovatie', dat recent is gepubliceerd door het Verkenningsinstituut Nieuwe Technologie van Sogeti Nederland.
PAGE  
1

